

**К ВОПРОСУ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
КОНФЕССИОНАЛЬНОГО ПОЛЯ
В СТРАНАХ ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ**

**TO THE ISSUE OF STATE REGULATION
OF THE CONFESSIONAL FIELD IN WESTERN EUROPE**

И.И. Янушевич, Е.Н. Зуева, Е.О. Тюткова

I.I. Yanushevich, E.N. Zuyeva, E.O. Tyutkova

Белорусский государственный университет

Минск, Беларусь

Belarus State University

Minsk, Belarus

E-mail: ymmsh(d)bsu. by, ekobrihxOrambler. ru

Одним из наиболее дискуссионных в современном мире является вопрос регулирования конфессионального поля государственными институтами. В погоне за «максимальной» свободой значительная часть европейского общества выступает категорически против всякого

влияния официальных структур на развитие конфессиональной ситуации в своих странах. В Западной Европе церковь отделена от государства. Это сложилось исторически. Со времен Великой Французской революции наблюдалось стремление выстроить особую систему взаимоотношений. Ситуация развивалась в соответствии с устоявшимися традициями, этнической однородностью населения, количества представленных культов.

По мнению экспертов в странах Европы существуют три основные модели государственно-церковных отношений церкви и государства: идентификационная (Англия, Греция, Дания Люксембург), кооперационная (Австрия, Бельгия, Германия, Италия, Испания, Португалия, Швеция) и отделительная (Ирландия Нидерланды, Франция) [6, с. 6].

Понятие «господствующая религия» присутствует только в Конституции Греции, а статус официальной (государственной) религии декларируется конституциями шести стран — Великобритании, Дании, Лихтенштейна, Мальты, Монако и Норвегии. Правовая формула «традиционная религия» нашла свое воплощение в конституциях Андорры, Болгарии и Литвы. Особую поддержку одной церкви допускают конституции Испании, Италии, Кипра, Македонии и Польши), а, наоборот, запрет на официальность или доминирование какой-либо религии присутствует в основных законах — Албании, Ирландии, Испании, Словакии и Эстонии [2].

В ст. 15 Конституции Австрийской Республики имеется понятие «признанная законом церковь или религиозное общество», а в ст. 16 определено понятие «признанное законом религиозное учение». Исторически признанными считаются Римско-католическая Церковь (в соответствии с Конкордатом между Австрийской Республикой и Ватиканом от 5 июня 1933 г.), Аусгбургская, Швейцарская и Православная церкви (согласно закону от 23 июня 1967 г.), иудаизм (закон от 21 марта 1890 г. с изменениями и дополнениями 1984 г.), ислам (закон от 15 июля 1917 г. с изменениями 1988 г.). Действующая Конституция указывает на равенство людей независимо от вероисповедания (ст. 7), но законодательно в стране установлена римско-католическая церковь в качестве основной [1].

Действующая Конституция Датского королевства от 5 июня 1953 года, указывает на то, что в Дании существует Евангелическая лютеранская церковь, которая является государственной церковью и в качестве таковой поддерживается государством (ч.1.ст.4) Устав государственной церкви, согласно Конституции, устанавливается законом [3].

«В Италии католическая церковь необычайно сильна и это неудивительно. С 1929-го по 76-й год католицизм официально считался государственной религией страны. Сейчас здесь церковь официально отделена от государства и регулирует свои отношения со светской властью при помощи специальных соглашений и законов, в частности, так называемого Нового конкордата от 1984-го года. Конституция Италии делит все религии на две категории - католическая, с которой государство заключает конкордат, и некатолические религии. Мотивация расширенного сотрудничества государства именно с католической церковью содержится в статье 9 конкордата» [4].

Например, в Великобритании юридически закреплено понятие «официальная церковь», «Церковь Англии» - Англиканская Церковь. Король должен быть ее членом и является ее главой. Во время коронации он дает обещание защищать права Англиканской Церкви. В Германии официально признаны как «субъекты публичного права» Римско-католическая и Лютеранская церкви, иудаизм, в некоторых землях и православие [1].

В Бельгии в ст. 24 §1 п. 5 Конституции определено понятие «признанная религия». В §3 п. 2 имеется указание на право духовного и религиозного обучения за счет государства, а в ст. 181 §1 говорится, что выплата жалований и пенсий служащим культа вменяется в обязанности государства. Сумма, необходимая для этого, ежегодно вносится в бюджет. К служащим культа относятся представители шести конфессий, получивших юридическое признание государства как имеющие общественную ценность и доказавшие общественную пользу своим служением населению: Римско-католическая, Лютеранская, Англиканская, Православная церкви, иудаизм, ислам. [5].

Лютеранская Церковь в Швеции - это официальная церковь государства. Данное положение закреплено в Конституции 1974 г. Конституция Ирландии определяет первенство Римско-католической церкви. Положения о статусах традиционных конфессий также оговорены в законодательствах Дании, Испании, Италии, Финляндии, Франции и других стран [5].

Таким образом, проведенное краткое исследование позиций европейских государств по отношению к религиозным организациям показывают, что в регионе имеются различные подходы к данному вопросу с учетом имеющихся специфических особенностей. Определяющим понятием является право на свободу совести и ориентация на демократические ценности. Государства оставляют за собой право выбора для сотрудничества те религиозные организации, которые наиболее соответствуют культурным и духовно-нравственным

традициям населяющих конкретную территорию людей. Политика сотрудничества способствует решению социально значимых задач, укреплению гражданского общества, никоим образом не нарушая общепринятые демократические принципы. Накопленный опыт конструктивного сотрудничества и существующая нормативно-правовая база позволят и в дальнейшем реализовывать наиболее взаимовыгодные модели государственно-церковных отношений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Буко, С.И. В Беларуси изменяется законодательство о свободе совести и религиозных организациях / С.И. Буко // Звезда. - 2002. - 5 листопада. - С. 3.
2. Вариативность церковно-государственных отношений. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://rusrand.ru/analytics/otnoshenija-tserkvi-i-gosudarstva>. - Дата доступа: 13.05.2017.
3. Конституции стран мира [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://worldconstitutions.ru/?p=152>. - Дата доступа: 22.05.2017.
4. Лагунина, И. Отношения церкви и государства в европейских странах / И. Лагунина - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.svoboda.org/a/407739.html>. - Дата доступа: 17.05.2017.
5. Ламеко, В.Б. Необходимость изменения закона назрела / В.Б. Ламеко // Белорусская нива. - 2002. - 25 июля. - С. 3.
6. Мирошникова, Е.М. Свобода совести в контексте отделения церкви от государства: вопросы реализации в современной Европе / Е.М. Мирошникова // Свобода совести в России: исторический и современный аспекты. - Выпуск 2 - М.: РОИР, 2005. - 564 с.